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1. KOZVETLEN VEZERLESU ES ELOVEZERELT NYOMAS-IRANYITOK
JELLEGGORBEI, SZELEPALLANDO MEGHATAROZASA MERESSEL

A hidraulikus rendszerben alkalmazott {izemi nyomas nagysagat a rendszerben talalhat6
elemek ¢és terhelések hidraulikai ellenédllasdnak nagysaga hatarozza meg. Ha az lizemi
nyomas valamilyen oknal fogva egy bizonyos értéket meghaladna, akkor a kiilonb6z6
elemek karosodasanak megel6zése érdekében a nyomashatarold védi a rendszert. A
nyomashatdrold nyitdbnyomasat meghaladd lizemi nyomaés esetén a munkafolyadék a
nyomashatéarolon keresztiil a tartalyba folyik vissza.

A vizsgdlat célja: a bedllitott és tényleges nyomas kozti kiilonbség vizsgalata a
nyomashatdrolon ataramlé térfogataram fiiggvényében.

A nyomadshatarolok zardeleme valtoztatja helyzetét (csokkenti vagy noveli az atfolyasi
keresztmetszetet), ha modosul az atomld térfogataram. A helyzetvaltozas miatt csokken
vagy novekszik a rugberd, igy a vele egyensulyt 1étrehozé nyomas is.

A szelepalland6 megmutatja, hogy egységnyi térfogatvaltozas esetén mennyit valtozik a
nyomas:

K _ Ap, bar
B OIm%nin

A vizsgalat menete:

A vizsgalat két lépcsOben torténik. Eldszor a kozvetlen, majd az eldvezérelt
nyomashatérolot kell vizsgalni.

Kozvetlen vezérlesii nyomashatarolo vizsgalata

1. Epitse Ossze az abran lathato korfolyamot. (A korfolyam tartalmazza mindkét
nyomasiranyitot)

Qr 2 | o
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2. Beallitasok a szivattyu inditasa el6tt: az 1 jeli fojtdszelepet és a 3 (kdzvetett vezérlésit)
nyomashatarolot teljesen zarja el, a 2 (k6zvetlen vezérlésii) nyomashatarold szelepet pedig
teljesen nyissa ki.

3. Inditsa el a szivattyut és fokozatosan novelje a 2 nyomadshatarold pr nyomasanak
értékét 50 bar-ig.

4. Fokozatosan nyissa az 1 fojtoszelepet addig, amig a pr nyomas hirtelen csokkenni
kezd. Olvassa le a 4 térfogataram-mérd altal mutatott értéket.

5. Ossza fel tiz egyenld részre a mért térfogatdramot és az 1 fojtoszelep fokozatos
nyitasaval, majd a teljesen nyitott helyzet utan fokozatos zarassal allitsa be a tiz [épcsot. A
fojtoszelep allitasat mindig egy iranyban végezze. (Kettds (oda-vissza) pozicionald
allitdssal nem szabad végezni — a kijelolt folyadékaramokat elegenddé kozelitdleg
beallitani.) A leolvasott értéket irja be a mellékelt vizsgalati jegyzékonyvbe.

6. A mért adatokat abrazolja pt-Qt diagramon, majd a mérési pontokat kosse Ossze

folytonos vonallal. Ezzel megkapja a nyomashatarol6 szelep pr-Qr diagramjat, vagyis a
nyomas valtozasat a nyomashatarold szelepen ataramlo folyadékaram fiiggvényében.

Elovezérelt nyomdshatadrolo vizsgalata
1. Az Gsszeépitett korfolyamban a szivattyu inditasa el6tt zarja el az 1 fojtoszelepet és a 2
nyomashatérold szelepet, a 3 eldvezérelt nyomashatarolot teljesen nyissa ki.

2. Az eldzbek szerint végezze el az eldvezérelt nyomashataroloval is a vizsgalatot.

A jegyz6konyv végén értékelje a kapott eredményeket.



MERESI JEGYZOKONYV

MEFES MELYE: ...
MEFES IACJE:.......oneeeeeee e
A VIZSGALATO VEGEZICK: ...,

A mérés megnevezése. Kozvetlen vezérlésii és elovezérelt nyomashatarolé mérése

Kozvetlen vezerlesti nyomashatarolo mérési eredményei:

OlajminGség:......c.vovvuvvinninninnn. Olajhdmérséklet: ...........cooooiiiiiiiiiiii.

Fojté allasa | Qr[dm*/min] | pr [bar]
nyitva

zarva

nyitva




Elovezérelt nyomdshatdrolo mérési eredményei:

Fojt6 allasa | Qr[dm*/min] | pr [bar]

nyitva

zarva

nyitva




A Kkozvetlen vezérlésii és elévezérelt nyomashatarolo pr-Qr jellegorbéje (bedllitott
nyomas valtozasa az ataramlo térfogataram fiiggvényében)

Figyelem: A jelleggorbéken jelolje a folyadékaram valtozasanak irdnyat a két mérésen
megfeleléen, jeldlje a nyomadashatarolok tipusait, valamint hatdrozza meg a Kry
szelepallando értékéit mindkét nyoméshatarolora.

Megallapitasok:

1. Hogyan valtozott a beallitott nyomas a folyadékaram fiiggvényében?

2. Milyen kiilonbséget tapasztalt a kétféle nyomdashatarolo kozott?

3. A Kt szelepallando értéke:
a. kozvetlen vezérlésu szelep:
b. eldvezérelt szelep:

Miért valtoztatja a zaréelem a helyzetét, ha valtozik az atfolyo térfogatdram?



2. FOJTO ES TERFOGATARAM-IRANYITO JELLEGGORBEI
(Mérés térfogatiram-méroével)

FOJTOSZELEP JELLEGGORBEI

A vizsgalat célja: a fojtokon ataramld folyadékmennyiség meghatarozasa az ataramlasi
(fojto) keresztmetszet s a nyomaskiilonbség fiiggvényében.
ahol:

/2
Qr=a-Ag- |[—-Ap.,
p
- o — atfolyasi tényezo

- Ar — aramlasi keresztmetszet
- Ape — a fojtas el6tti €s utdni nyomasok kiilonbsége
- p — a folyadék stirtisége

A fojtas térfogataram-egyenlete:

Ebbodl kovetkezden két jelleggorbe vizsgalata célszeri

1. Térfogataram valtozasa a fojtasi  keresztmetszet fliggvényében, allando
nyomaskiilonbség mellett.

QF = f(AF )Ap;:éll.

2. Térfogataram valtozasa a fojtason keletkezd nyomaskiilonbség fliggvényében allando
fojtasi keresztmetszet esetén.

Q= f(ApF )A,::éll
A vizsgadlat menete
A vizsgalat két 1épcsdben torténik az dbrakon lathatd korfolyammal.
Elészor a fojtd keresztmetszetnek, majd a fojton létrehozott nyomaskiilonbségnek az
ataramlo térfogataramra gyakorolt hatasat vizsgaljuk.
A fojto keresztmetszet hatasanak vizsgalata

1. Epitse Gssze az abran lathato korfolyamatot.

2. Beadllitasok a szivatty inditdsa el6tt: az 1 jeli fojtoszelepet teljesen zarjuk el, a 2
nyomashatarolo szelepet pedig teljesen nyissa ki iitkozésig tekerve az allitogombot.

3. Inditsa el a szivattyut, és fokozatosan ndvelje a nyomashatarolé allitobgombjanak befelé
forditasaval p; nyomas értékét 50 bar-ig.



4. Fokozatosan nyissa az 1 fojtészelepet addig, mig a p; nyomas hirtelen csokkeni nem
kezd. (Ekkor a szivattyu teljes folyadékarama a fojtoszelepen folyik keresztiil.) Olvassa le
a fojtészelep osztasértékét. Ossza fel tiz egyenld részre ezt a rendelkezésre allo nyitasi
osztastartomanyt. Az 1 fojtdé fokozatos nyitdsaval allitsa be az elsé 1épcsot. Ellendrizze,
hogy a beallitott p; nyomas ténylegesen 50 bar. Sziikség esetén korrigaljon a 2
nyomashataroléval. Mérje meg a fojton atfolyd térfogataramot. Az adatokat rogzitse a
mellékelt vizsgalati jegyzékonyvben.

P1
J.

Qr < Ap': >

Q0 -

Q7 nyomashatarolo T

Qr fojto
folyadékarama

Qs szivattyt
folyadékarama

vi |
r e

folyadékarama

5. Végezze el a mérést a felosztas tobbi 1épcsdjére is, vagyis fokozatosan nyissa az 1
fojtoszelepet. A mért eredményeket rajzolja be a vizsgalati jegyz6konyv diagramjaba,
majd a mérési pontokat kdsse dssze folyamatos vonallal. Ezzel megkapja a fojtoszelep Q-
Ar diagramjat, vagyis a térfogatdram valtozasat a fojtasi keresztmetszet fiiggvényében.

6. A jegyzokonyv végén értékelje a kapott eredményeket.
A nyomadaskiilonbség hatasanak vizsgalata

Qe = f(ApF )A,::au

1. Alakitsa at a korfolyamatot a kdvetkezd abra szerintire. Vagyis €pitsen be egy fojtot (3)
a kifolyoagba. (Ezzel modellezziik a terhelés-valtozast, vagyis pl. egy munkahengerben
terhelésnovekedésnek megfeleld nyomasndvekedést.)

2. A 2 nyomashatarol6 nyitonyomasat allitsa 50 bar-ra

3. Allitsa az 1 fojtoszelepet olyan értékre, amelynél a térfogataram 4-5 dm*/min kozotti
értékii volt. Nyissa ki a 3 fojtot teljesen. Olvassa le a p, nyomast és ossza fel az 50 bar-ig
terjedd nyomastartomanyt tiz 1épcsére és minden egyes nyomaslépcsén mérje meg a
fojtén atfolyo folyadékmennyiséget. Sziikség esetén a p; nyomast korrigalja.



p2®m®p1

Terhelés szimulacio ’ Ap': R
3

P —

Q1 nyomashatarolo T

T Qr fojtd

folyadékarama

Qs szivattyt
folyadékdrama

L e

E folyadékarama

4. A mért eredményeket milliméter papiron abrazolja, majd a mérési pontokat kdsse 0ssze
folyamatos vonallal. Ezzel megkapja a fojtdszelep Qr-Apr diagramjat, vagyis a
térfogataram valtozasat a fojton kialakuld nyomaskiilonbség fiiggvényében, allandé fojtasi
keresztmetszet esetén.

5. A jegyz6konyv végén értékelje a kapott eredményeket.



MERESI JEGYZOKONYV

MEFES RELYE: ..o
MEFES IACJE: ..o,
A ViZSGALATOt VEEZIEK: ...

A mérés megnevezése: Fojto térfogataram-iranyito jelleggorbéi

Olajminsseg:......oovveeriiiaeiieieaanaanns Olajhémeérseéklet:............ooevviiiininn...
FOJTO
Nyomaskiilonbség 1 fojté allasa Térfogataram
p, = Ap, [bar] 0sztas (dm3 , )
' ] [ ] Q: /nln
Megallapitas:

Hogyan valtozott a térfogataram a fojtd nyitasanak fliggvényében?



Teérfogataram- nyomdaskiilonbség kapcsolat mérési eredményei:

Olaymindség:.....c.oovvvviiiiiiiiiieennn. Olajhémérséklet:............ooooeviiiiiiiinn..
Fojto p, [bar] p,[bar] Ap; [bar] Térfogataram
allasa Q (dmy' )
[osztas] FU/min

Megallapitasok:

Hogyan valtozott a folyadékdram a fojton kialakuld nyomaskiilonbség fliggvényében?



KETUTU ARAMALLANDOSITO JELLEGGORBEJE
Az aramallandositok feladata, hogy a bedllitott térfogatiram mennyiségét a
nyomasingadozasoktol fiiggetleniil allandé szinten tartsak.

Az alabbi abra egy kétutas aramallandositot mutat be utankapcsolt nyomasmérleggel. Ha

az aramlasi-, és surlodasi eroket elhanyagoljuk, a nyomasmérlegen a kovetkezo egyensuly
alakul ki:

pl'Aszz'AK+FF (1)

Atalakitva és rendezve az (1) egyenletet, kapjuk:

F , .
Ap=0p, - p, =A—F =allandd (2)

Az kétutas draméllandésitod részletes jelképe

A valtozé terhelést ebben a kisérletben egy, -az allithatd aramallandositoé utan kapcsolt-,
fojtoval 3 szimulaljuk.



A meérés menete

1. Nyissa ki a 3 fojtot teljesen

2. Allitsa a 2 draméllandositot teljes fojtasra.

3. Az 1 nyomashatarold nyitonyomasat beallitjuk p1=40 bar-ra.

4. A 2 dramallandosito fojtasat addig nyitjuk, mig a térfogataram kb. 2-2,5 dm*/min

kozotti lesz.

A tovabbiakban a fojtast valtozatlanul hagyjuk!

5. A mérést a tablazatban megadott p, értékekkel végezze el.

P2 O

P1

Ve




MERESI JEGYZOKONYV

MEFEs ReLye:........cc.onon e
MEFES IACJE ..o
A VIZSGALATOE VEZOZIEK: ..o,

A mérés megnevezése. Kétuti aramallandosito mérése

p2 (bar) p1 (bar) p1-p2 (bar) o) (dm%nin )

A mért adatokat milliméter papiron dbrazolja!

Miben kiilonbozik a jelleggorbe az egyszerti fojtéd jelleggorbéjétol?




3. FOJTASOS HAJTAS VIZSGALATA KIOMLOAGI, ILLETVE BEOMLOAGI
FOJTASSAL

A vizsgalat célja: a munkatéri nyomasoknak és a tomitések igénybevételének
megfigyelése novekvo terhelésnél.

A gyakorlat végrehajtasdhoz az éabran vazolt kapcsoladsokat kell Osszeallitani. Az 1.
valtozatban a fojtas a kiomléagban, a 2. valtozatban a bedmléagban van.

Beallitasok mindkét valtozatra:

1. Az 1 nyomashatarol6 nyitonyomasat allitsuk be pj= bar értékre! Ezt a gyakorlat soran
nem kell megvaltoztatni, értéke alland6 marad.

2. A 2 fojtoé-visszacsapo szelepet teljesen nyissuk ki!

3. a 3 Munkahenger loketidejét stopperrel mérje meg. (A 4/3-as utszelepet miikodtesse az
,,&~ magnessel.)

4. A mért (p1, P2, pP3) nyomasértékeket jegyezze fel a tablazatba.

5. Az elobb meghatarozott 16ketidot a fojto-visszacsapd segitségével az elozéleg mért
érték duplajara allitsa be.

6. A mért nyomasértékeket jegyezze fel a tablazatba.
7. A dugattytisebességet egészen az akadozo csuszas allapotaig fojtsa!
A nyomasértékeket jegyezze fel.

A nyomasértékeket a dugattyurad kifelé mozgésa kozben kell leolvasni!



2. valtozat

1. valtozat

AL

A

Aoy B @

P2

p1®




MERESI JEGYZOKONYV

A mérés megnevezése. Fojtasos hajtas vizsgalata kiomloagi, illetve beomloagi
fojtassal

1. valtozat

Terhelés nélkiili eset:

p: [bar] p2 [bar] ps [bar] p4 [bar]

Megfigyelések:
Loketido: t=,

Terheléses eset:

p; [bar] p2 [bar] ps [bar] ps [bar]

Megfigyelések:
Loketido: t=,

Akadozva csuszas:

p1 [bar] P2 [bar] ps [bar] Pa [bar]
20 19 29 3
Megfigyelések:

Loketid6: t=,

Tanulsag:




2. valtozat
Terhelés nélkiil:

1. fojtas:

p: [bar] p2 [bar]

ps3 [bar]

P4 [bar]

Megfigyelések:
Loketido: t=,

Terheléses eset:

p: [bar] p2 [bar]

ps [bar]

P4 [bar]

Megfigyelések:
Loketido: t=

Akadozva csuszas:

p; [bar] p2 [bar]

ps [bar]

P4 [bar]

Megfigyelések:
Loketido: t=

Tanulsag:




4, TERFOGATARAM-IRANYITOK ATERESZTOKEPESSEGENEK
VIZSGALATA MUNKAHENGERREL, VALTOZO TERHELES ESTEN

A vizsgalat célja annak megallapitasa, hogy valtozo terhelésnél hogyan valtozik a
munkahenger sebessége térfogataram-allandosito, illetve fojtas alkalmazasa esetén.

Vizsgalati berendezés
A vizsgélati berendezés korfolyama aramallandosito felhasznaldsaval a kapcsolasi rajzon
lathato.
A masodik vizsgalathoz az aramallandositd helyén fojto-visszacsapd szelepet kell
alkalmazni.
A munkahenger terhelése a ridoldalon a kiomléagba épitett fojtoszeleppel torténik.
A vizsgalati berendezés adatai
Qsmax = 5,5 dm®/min,

PTmax = 52 bar.

A munkahenger adatai:

& D =25 mm,
& d=16 mm,
L = 200 mm.

A feladat végrehajtisa

1. Eldirasszeriien helyezze iizembe a szivattyit. Allitsa be a nyomashatarold
nyitbnyomasat pr, = 35 bar-ra.

2. Nyissa ki teljesen a terhel6 fojtast (Re2). A dugattyG plusz mozgasa alatt (itvaltd
miikodtetése az ,,a” magnessel) allitsa be a térfogatiram-allanddsitoban 1évé Rg; fojtés
fokozatos nyitasaval azt az ellenéllast, amelynél a p; nyomas kozel azonos a pro értékével.

3. Allitsa kozéphelyzetbe az Gtvaltot. Teljesen zarja el az R, fojtast. Az utvaltd
kapcsolasaval (,,a” magnes) inditsa a dugattyu kitol6 mozgasat. Kozben nyissa az Rgp
fojtast mindaddig, amig a pm, nyomas legalabb 5 bar-ral kisebb nem lesz a pr nyomashoz
képest a mozgas alatt. (A rovid 1okethossz miatt esetleg tobbszor meg kell ismételni a
dugattytl ide-oda mozgatisat.) Legaldbb hdromszor mérjik meg a teljes lokethossz
megtételéhez sziikséges 1d6t a sebesség kiszamitasahoz. A mért adatokat rogzitse a
mellékelt tdblazatban.

4. Az Rp; fojtas valtozatlan értékénél a p, nyomas 5 bar-onkénti csokkentésével Rg,
allitasaval ismételje meg az el6z6ekben leirtakat.
Térfogataram-allandosito helyett fojtast beépitve hajtsa végre az 1) — 4) pontban leirtakat.



A VIZSGALAT KIERTEKELESE

1. A mért adatok alapjan készitse el a v, = f(Ft) sebességdiagramot és a pt = f(Fy), pm =
f(F¢) nyomasdiagramokat.

2. Hasonlitsa 0ssze a kétféle irdnyitd elemmel kapott eredményt.

3. Indokolja az eltérés okat. A kapcsolasi rajzon bejeldlt p, nyomésnak mi a szerepe a
szabalyozasban?

4. Hogyan nevezi a szakmai zsargon az alkalmazott aramiranyit6t? Mi az iranyitd
szakmailag helyes elnevezése?



A vizsgalat kérfolyama:

AD Ad
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A VIZSGALAT KIERTEKELESE
Jelleggorbe elkészitése.

A henger sebességének meghatarozadsahoz mérni kell a dugattyu kifelé mozgasanak az
idejét, amely a mérési bizonytalansadg miatt tobbszor meg kell ismételni.

Az adatsor tablazatba vitele utan megszerkeszthetok a
v =T(F), pr = (R), p, = f(F) diagramok.

A térfogatdram-allandosité diagramon bejeldlhetd a ,,p” szabdlyozott nyomads €s ezzel a
fojtason keletkezd nyomasesés.

Kiértékelés:

A dugattyut terhel6 erd:

A dugattyu, rad oldali keresztmetsze:

Azaz:



MERESI JEGYZOKONYV

A mérés megnevezése: Térfogataram-iranyitok ateresztoképességének vizsgalata
munkahengerrel, valtozo terhelés esetén

Iranyito elem: Térfogataram dllandosito
Tipusa:

Tapnyomas pto, = bar

P1 Pm Pm’ t Vm Ft [d?ns /
[bar] [bar] [bar] [s] [m/s] [N] .
min]
Iranyito elem: Fojtds
Tipusa:
Tapnyomas pto = bar
pl pm pm’ t Vm Ft [ern3/
[bar] [bar] [bar] [s] [m/s] [N] min]

Sebesség- €s nyomasdiagramok (kiilon lapon)




5. VEZERELT VISSZACSAPO SZELEP ALKALMAZASI LEHETOSEGEI

A hidraulikusan nyithatd visszacsapd szelep miikodése az alabbi feladattal kovethetd
nyomon. A gyakorlat soran a dugattyuradnak a henger két véghelyzete kozott kell allnia
A feladat sordn a dugattytt lefelé menetben allitsa meg a két véghelyzet kozott. Figyelje
meg a zaras idejét és a tehertartast 5 perc allas utan! Hasznéljon stoppert.

Az egyik kapcsolasban a vezérelt visszacsap6 szelep a fojtd és a munkahenger kozott van,
a masikban az utvalto és a fojtdszelep kozott van elhelyezve.

1. valtozat

Teher

b

Px | P2

. Pa
)3} Teher

Hin )

1. Mérje meg a nyomasokat emeléskor, illetve siillyesztéskor. Toltsiik ki a megfeleld
tablazatot. A fojtot gyors jaratnak megfelelden nyissa ki.
A nyomashatarold nyitonyomasa: 15 bar.



2. valtozat

Teher

51
S
Ps (B ialm
- DA A Teher

Kérdések:
1. Melyik valtozat alkalmasabb csdszakadas esetén a zuhanas megakadalyozasara?
2. Melyik valtozat alkalmasabb siillyesztés kozben keletkezd akadd mozgas (megallas,

indulés) elkeriilésére?

Megjegyzés: Ha a rendelkezésre allo id6 lehetévé teszi, akkor célszerli a vizsgalatokat
megismételni huzo terhelés esetén is.



MERESI JEGYZOKONYV

A mérés megnevezése: Vezérelt visszacsapoé szelep alkalmazasi lehetdségei

1. valtozat

Munkahenger P, P, P,

Emel

Felso
véghelyzet
Siillyeszt
Tehertartas
Alsé
véghelyzet

2. valtozat

Munkahenger P, P, P,

Emel

Felso
véghelyzet
Stillyeszt
Tehertartas
Also
véghelyzet

Megfigyelés:

Valasz a kerdesekre:



5. NEGATIV TERHELES VIZSGALATA

A vizsgdlat célja tizemi viszonyok megismerése negativ terhelés esetén, és a sziikséges
beallitasok gyakorlasa.

A rendszer adatai:
Qsmax = 5,5 dm®/min,
me ax = 52 bal’
A munkahenger adatai:
oD=20 mm
o d=14 mm
L=200 mm
Feladat:
1. Epitse 6ssze az dbran lathat6 korfolyamot.
2. Helyezze lizembe a szivattyut. Ellendrizze a nyomasokat.
3. Nyissa ki teljesen a kifolyo-agi fojtast és a nyomashatarolét. Inditsa a dugattya felfelé
mozgasat az utvalté bekapcsolasaval. A nyomashatarold eldfeszitésével allapitsa meg azt
a nyomast, amelynél a dugattyd elindul.

4. A fels6 véghelyzetben a nyomashatarolo nyitonyomasat névelje 5 bar-ral.

5. Nyitott fojtoszelep-allasnal tobbszori ismétléssel allapitsa meg a dugattyu emelési és
stillyesztési sebességét. Rogzitse a nyomasmérdk adatait.

6. A fojtészelep zarasaval keresse meg azt az ellenallast, amelynél a dugattyu koppanas
nélkdl jut véghelyzetbe. Ismét allapitsa meg a sebességeket, rogzitse a nyomasokat.

Ertékelés:
1. Allapitsa meg a terheld tomeg sulyat.
2. Allapitsa meg az iitkozési energiat siillyedéskor.

3. Az adatokbol allapitsa meg, hogy lefelé mozgaskor a szivattyl térfogatdrama elegendo-
e a munkahenger feltltéséhez nyitott fojtas esetén?

4. Hanyszoros a sebességeltérés a nyitott fojtas €s koppanasmentes véghelyzetbe érkezés
sebessége kozott?



A vizsgalat kérfolyama:
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Ertékelés:
1. A terheld tomeg sulya

Indulaskor a nyomas: pt= bar

1.1. A terhelés tomege

2. Utkozési energia

Stillyedési idd: t= s

3. A rtidoldali hengertérfogat feltoltése siillyedéskor

Ezzel:

Osszehasonlitas:



4 e fojtasnélkulisebesseg
' koppanasnélkiili sebesség

5. Ha van 1d6!

A mérés megismétlése hizo terheléssel!

(Az éllvanyt meg kell forditani!)



MERESI JEGYZOKONYV

A mérés megnevezése: Negativ terhelés vizsgalata
Nyomas a tomeg induldsakor::
pr = bar

Adatok emeleéskor:

Pm [bar] pm’ [bar] t [s] v [m/s]
Nyitott fojtasnal
Koppanasmentes
fojtasnal
Adatok siillyesztéskor:
Pm [bar] pm’ [bar] t [s] v [m/s]

Nyitott fojtasnal

Koppanasmentes
fojtasnal




6. HIDRAULIKUS AKKUMULATOR KAPACITASANAK VIZSGALATA
A vizsgalat célja: annak megallapitasa, hogy a t61td nyomads (p1) hogyan befolyasolja az
akkumulator kapacitasat. A kapacitas mérési €s elméleti eredményeinek dsszehasonlitasa.
Gyakorlati tapasztalatszerzés a hidraulikus akkumulator tizembehelyezésére.
Az alabbi hidraulikus kapcsolasban egy beépitett hidroakkumulator gondoskodik a
tartalék-energiaellatasrol. Az akkumulator biztositja lizemzavar esetén a megfeleld
miikodést, hogy a megkezdett munkaciklust be lehessen fejezni.
A gazzal miikodo akkumulédtorok kapacitdsanak meghatdrozo paraméterek:
- névleges méret (V1),
- a gaz tolt6 nyomasa (p1),
- a legkisebb tizemi nyomas (py),
- a legnagyobb {izemi nyomas (p3).
A rendszer adatai:
Qsmax = 5,5 dm®/min,
meax = 52 bar.
Az akkumulatorok névleges térfogata: Vi = 0,75 dm3;
A t6ltényomasok értékei:
p11 = 10 bar,
P12 =5 bar.
Az akkumulatorok megengedett izemi nyomasa:
p3 = 30 bar
Feladat:
1. Epitse dssze az abran lathato korfolyamot
2. Tanulmanyozza a korfolyamatot, majd allapitsa meg és a jegyzOkonyvben rogzitse,
hogy a korfolyamban 1évé iranyitoelemek milyen helyzetében lehet végrehajtani a

kovetkezoket:
- A prq nyomas bedllitasa

- Az akkumulator legnagyobb nyomasanak beallitasa p, = bar-ra.

- A pt nyomas bedllitasa



3. Az Rp; fojtas felhasznalasaval és a szivattyl bekapcsolasaval allitsa be a p. nyomast
ugy, hogy az akkumulator legkisebb lizemi nyomasa p,=pm=  bar legyen.

4. Az utvalto kozépso helyzetében toltse fel az akkumulatort(p,=p3).

5. All6 szivatty mellett, a dugatty( + iranyd mozgatasaval allapitsa meg az akkumulator
altal tarolt folyadékmennyiséget mindkét toltébnyomasnal p, = P2 nyomas eléréséig.

Megjegyzés: A dugattyl minusz iranytl mozgasat a szivattytval kell megvaldsitani.

A vizsgalat kérfolyama:
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Kiegészito kérdések:

1. Ha az Ry, és az Rpy fojtas nyitott és az utvaltd kozépallasaban varhato-e az
akkumulator nyomasanak valtozasa, és miért? (Qs=0, z1, Z, Z3, zarva, Pia>pPa)

2. Mi az értelme az Rg;, Rp; fojtdszelepek beépitésének?

3. Mi az oka az elméleti és a mérési értékek kozotti kiilonbségnek?



MERESI JEGYZOKONYV

A mérés megnevezése: A hidraulikus akkumulator kapacitasanak vizsgalata a
toltonyomas fiiggvényében

A nyomashatarolok nyitobnyomasanak az értékei:
Prao = bar

pro = bar

Pm = P2 = bar

Toltényomasok:

p11 =10 bar

P12 =5 bar

Az akkumulator legnagyobb nyomasa: p3 =30 bar
A munkahenger 16kettérfogata (+ mozgésra):

VH:

Loketszam az akkumulator lemeriiléséig:
n(p11) =
n(p12) =
Az akkumulatorok 4altal kibocsatott folyadékmennyiség:
Vi(p11) =
Vi(p12) =

Az akkumuldtorok kapacitdsdnak elméleti értékei az aldbbi  Osszefliggések
felhasznalasaval:

Ca(p1) =

Ca(p12) =



Az elméleti kapacitas alapjan varhato folyadéktérfogat:
Vie(p11) =

Vie(P12) =

A kétféle eredmény 0sszehasonlitasa:
A t0lt6 nyomas hatasa
elméletben:

mérés alapjan:

Valasz a kerdesekre:

1.



Jegyzetek
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